ТЕМА 6. ЧТО ТАКОЕ ЭМПАТИЯ?
Цели занятия:
1. Экспресс-диагностика уровня развития эмпатических тенденций. 
2. Создание условий для тренинга эмпатических навыков.
Ход занятия
· Приветствие.
· Обсуждение. 
С помощью чего люди могут понимать друг друга? За​чем нужна эмпатия? Поскольку этот термин всем в классе незнаком, можно устроить «догадалки», зачитав стихотворение Ю. Саакяна «Горе козла», одно название которого уже вдохновляет ребят на внимательное слушание:
Сверчок горевал, свою участь кляня: «Не сплю я, бессонница мучит меня!». Козел не ответил, он только жевал. Казалось, он молча переживал.
Скорбела кукушка: «В конце концов осталась я в мире одна, без птенцов!» Козел не ответил, он только жевал. Казалось, он молча переживал.
Плакала мышка: «Беда, беда! Мышиную норку разрыла сова!» Козел не ответил, он только жевал. Казалось, он молча переживал.
И поняли мышка, кукушка, сверчок, Что все их несчастья — так, пустячок. Что в целой вселенной нет злейшего зла, Нет горя сильнее, чем горе козла.
К своему несчастью, козел не умел сочувствовать другим людям. 
Эмпатия — это умение понимать состояние другого человека. Без нее невозможно строить бесконфликтное, «эффективное» общение.

Инструкция.
 «Необходимо оценить каждое утверждение по пятибалльной шкале следующим образом:
1  — никогда
2  — иногда
3  — часто
4  — почти всегда
5  — всегда
1.  Взрослых детей раздражает забота родителей.
2.  Чрезмерную раздражительность и несправедливые упреки больных лю​дей надо терпеть, даже если они продолжаются годами.
3.  Старые люди, как правило, обидчивы без причин.
4.  Когда я в детстве слушал грустную историю, на глаза сами собой наво​рачивались слезы.
5.  Раздраженное состояние моих родителей влияет на мое настроение.
6.  Мне больше нравится рассматривать портреты, чем картины с пейзажами.
7.  Я всегда все прощаю родителям, даже если они неправы.
8.  Когда я читаю о драматических событиях в жизни людей, то чувствую, что это происходит как будто со мной.
9.  Родители относятся к своим детям справедливо.
10.  Я подолгу наблюдаю за поведением животных, откладывая другие дела-
11.  Мне нравится наблюдать за выражением лиц и поведением незнакомых людей.
12.  В детстве я приводил домой бездомных кошек и собак.
13.  Иногда, глядя на постороннего человека, мне хочется угадать, как сло​жится его жизнь.
14.  Младшие по возрасту дети ходят за мной по пятам.
15.  При виде покалеченного животного я стараюсь хоть чем-то помочь ему.
16.  Человеку станет легче, если внимательно выслушать его жалобы.
17.  Младшим нравится, когда я предлагаю им занятие или игру.
18.  Если ребенок плачет, на то есть свои причины.
При обработке результатов тестирования подсчитывается сумма бал​лов по всем вопросам. Интервал 37—62 балла ограничивает зону сред​них значений.
· Обсуждение. В чем проявляется эмпатия? Список «эмпатийных проявлений» составляется на доске:
Сочувствие чужому горю, «заражение» смехом, «попадание» со своими шутками в те моменты, когда они уместны, переживание чужой ситуации как своей и т. д.
· Упражнение «Мигалки»
Для этого упражнения надо организовать круг из стульев, которых ровно в два раза меньше, чем участников. Играющих должно быть чет​ное количество, поэтому в некоторых случаях ведущий, объяснив пра​вила, сам становится игроком.
Половина ребят рассаживается на стулья, остальные встают за их спин​ками. Один стул остается пустым. Это потому, что водящий стоит в сере​дине крута. Тот, кто стоит за пустым стулом, должен переманить к себе кого-то из сидящих без слов, только мимикой и жестами. Задача водяще​го — уловить момент «переманивания» и занять освобождающийся стул.
После 7—8 минут игры сидящие и стоящие меняются местами.
Побывав во всех трех ролях — водящего, переманивающего и пере​маниваемого, — ребята формулируют свои представления о том, зачем нужно уметь понимать состояния другого человека и какие трудности им удалось заметить во время игры. И почему в игре мы не использова​ли слова? Задача ведущего — организовать обсуждение.

· Индивидуальная работа в тетради:
Нужно попробовать предположить, какой лично у меня уровень эмпатии (высокий, средний или низкий) и обосновать свое пред​ложение.
Я думаю, что у меня хорошая эмпатия, потому что я всегда всех жалею и за всех переживаю. Мне даже говорят, что не надо все принимать так близко к сердцу.
Оля К.
Эмпатия не нужна пацанам, только девицам. Так что у меня ее нет.
Сережа Л. 
· Завершение занятия.
